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ATA da 149ª (centésima quadragésima nona) 
Reunião Ordinária do Colegiado Acadêmico 
do Programa de Pós-Graduação em Letras da 
Universidade Federal do Espírito Santo, 
realizada no dia 30 de novembro de 2016. 

 

Aos trinta dias do mês de novembro do ano de dois mil e dezesseis, às quinze horas, foi 

realizada no Prédio Barbara Weinberg I, Sala 208 a Centésima Quadragésima Nona 

Sessão Ordinária do Programa de Pós-graduação em Letras da Universidade Federal do 

Espírito Santo - UFES, com as presenças de Leni Ribeiro Leite (Presidente), Adelia Maria 

Miglievich Ribeiro, Ester Abreu Vieira de Oliveira, Eduardo Araújo, Fabiola Simão Padilha 

Trefzger, Jorge Luiz do Nascimento, Juliana Galvão Marques Minas, Maria Amélia Dalvi 

Salgueiro, Maria Mirtis Caser, Sergio da Fonseca Amaral e Wilberth Claython Ferreira 

Salgueiro. Havendo número legal de membros presentes, a Senhora Presidente declarou 

aberta a sessão. INFORMES: 1. Plataforma Sucupira: A Plataforma está em fase de 

preenchimento. Foi solicitado que todos os docentes atualizassem seus Lattes até a data 

de 30/11/2016. Foi solicitado a todos os alunos do PPGL e aos egressos dos últimos três 

anos que informassem sua produção intelectual por email. A produção docente e discente 

será inserida na Plataforma durante a primeira semana de dezembro. 2. Oferta 2017: A 

oferta de 2017/1 foi finalizada conforme abaixo e será divulgada, devidamente 

compatibilizada com a reestruturação curricular pautada, quando forem definidas a nova 

grade de disciplinas e o calendário de 2017.1. Literatura e História - O testemunho real da 

literatura- Fabíola; Narrativa Moderna e Contemporânea - A ficção moderna e 

contemporânea em língua portuguesa – Jurema; Literatura, gênero e discursos marginais - 

Literatura, cidades e periferias – Jorge; Literatura e Artes - Musicologia e Estudos da 

Canção- Viviana Mónica; Literatura e Tradução - A tradução como fenômeno de 

intermediação entre literaturas e culturas – Eduardo Araújo; Literatura e Filosofia - Theodor 

Adorno e a Poesia Brasileira – Wilberth; Tópicos Especiais XXXI (15h) - Relações entre 

antropofagia, literatura e cinema no Brasil – Paula Siega; Tópicos Especiais XXXII(15h) - 

Modernismo e macumba: relações entre etnografia, arte e literatura em Cuba e no Brasil - 

Rodrigo Lopes de Barros; Tópicos Especiais XXXIII (30h) - O tempo presente e a literatura 

contemporânea - Luz Pinheiro. 3. Publicações do PPGL: a. Contexto 29 e 30 (2016) 

Dossiês Quadricentenário de Dom Quixote e Literatura, Espaço e Paisagem sob a 

responsabilidade de Sérgio Amaral e Paulo Dutra, editoria geral de Paulo Roberto Sodré. 

Números 29 e 30 online. b. Contexto 31 e 32 (2017) Dossiês Literatura e Música e 

Literatura e Artes sob a responsabilidade de Jorge Nascimento e Mónica Vermes, editoria 

geral de Paulo Roberto Sodré. Chamada publicada, artigos recebidos, em fase de 

pareceres. c. Contexto 33 e 34 (2018) Dossiês Literatura de Autoras de Língua Espanhola e 

Literatura de Autoras de Língua Portuguesa, sob a responsabilidade de Maria Mirtis Caser, 
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Luciana Irene Sastre (Universidad Nacional de Córdoba, Argentina) e Rafaela Scardino, 

editoria geral de Paulo Roberto Sodré. d. Livro Viagens, Deslocamentos, Espaços: 

conceitos críticos, organizado por Stelamaris Coser. Aprovado na Edufes, em revisão. e. 

Bravos Companheiros e Fantasmas VI, com organização de Paulo Roberto Sodré, Orlando 

Lopes e Wilberth Salgueiro. Submetido à Edufes. 4. Defesas de mestrado em 2017 a. 

Prazo de defesa de dissertação a expirar em fevereiro de 2017 [orientador - aluno], com 

prazo para depósito da dissertação até 31/01/2017. Fabíola Padilha - Carolina Frizzera 

Santos; Fabíola Padilha - Taiga Bertolani Scaramussa; Jorge Nascimento - Fernanda Nali 

de Aquino; Jurema Oliveira - Selso Vieira Farias; Luís Eustáquio Soares – Fábio Henrique 

de Araújo Santos; Luís Eustáquio Soares - Luciana Rodrigues do Nascimento; Luís 

Eustáquio Soares - Bruna Pimentel Dantas; Luís Fernando Beneduzi - Rosiane Pereira 

Gonçalves Boina (solicitação de defesa nas deliberações); Maria Amélia Dalvi - Josineia 

Sousa da Silva; Maria Amélia Dalvi - Ravena Brazil Vinter; Maria Mirtis Caser - Danielle da 

Silva Apolinario; Paula Siega - João Ricardo da Silva Meireles; Paula Siega - Cintia da Silva 

Moraes; Paulo Roberto Sodré - Vanessa Annecchini Schimid; Paulo Roberto Sodré - 

Patricia Mara de Oliveira Maciel; Raimundo Carvalho – Marcela Oliveira de Paula; Renata 

Junqueira de Souza - Fabiani Rodrigues Taylor Costa; Sérgio da Fonseca Amaral - 

Henrique Albuquerque Firme; Wilberth Salgueiro - Juliana Galvão Marques Minas 

(solicitação nas deliberações); Wilberth Salgueiro - Leandra Postay Cordeiro; Wilberth 

Salgueiro - Filipe Marinho de Oliveira. b. Prazo de defesa de dissertação a expirar em junho 

de 2017 [orientador - aluno], com prazo para depósito da dissertação até 31/05/2017 

Raimundo Carvalho - Daiani Pignaton Souza Silva [licença-maternidade]; Média de defesas 

de mestrado: 2015 - 25,24; 2014 - 26,92; 2013 - 25,14; 2012 - 23.7; 2011 - 27.4; 2010 - 

26.5. Média de defesas de 2016: A turma 2014 teve 23 aprovados; 1 jubilamento; 3 defesas 

em 23 meses: Barbara Santos (Wilberth); Francielli (Fabiola); Rafaela (Maria Amélia); 12 

defesas em 24 meses; 2 defesas em 25 meses: Vitor (Wilberth); Eduardo Selga (Jurema); 4 

defesas em 27 meses: Wallas (Viviana); Rafael Alexandre (Viviana), Marcos Alexandre 

(Jorge); Keynny (Luis Beneduzi); 1 defesa em 30 meses: Soraya (Luis Beneduzi). A turma 

2015 terá uma defesa adiantada, em 22 meses, de Rosiane Boina (Luís Fernando 

Beneduzi). Média de 2016: 24,65. 5. Defesas de doutorado em 2016 Prazo de defesa de 

tese a expirar em dezembro de 2016 [orientador - aluno], com prazo para depósito da tese 

até 30/11/2016: Ester Abreu Vieira de Oliveira - Lícia Cristina Dalcin de Almeida [solicitação 

de homologação de banca nas deliberações] Raimundo Carvalho - Leandro Siqueira Lima 

[solicitação de homologação de banca nas deliberações]; Stelamaris Coser - Cristiane 

Palma dos Santos Bourguignon [solicitação de homologação de banca nas deliberações]; 

Stelamaris Coser - Darlene Vianna Gaudio Angelo [solicitação de homologação de banca 

nas deliberações]; Stelamaris Coser - Jacqueline Laranja Leal Marcelino [solicitação de 

homologação de banca nas deliberações]; Média de defesas de doutorado: 2015 - 48,06; 

2014 - 50,08. Média de defesas em 2016: A turma 2012 teve 9 defesas em 48 meses; 3 

defesas em 51 meses: Cristiane, Darlene, Jacqueline (Stelamaris); 2 defesas em 52 meses: 

Lícia Cristina (Ester) e Leandro (Raimundo). A turma 2013 teve uma defesa adiantada, em 

33 meses (Eduardo Baunilha). Média de 2016: 48,8. 6. Qualificações de doutorado em 

2017. Prazo de qualificação de tese a expirar em fevereiro de 2017 [orientador - aluno], com 
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prazo para depósito do relatório até 30/01/2017: Adelia Maria Miglievich-Ribeiro - Cibele 

Verrangia Correa da Silva; Fabíola Padilha – Márcia Moreira Custódio; Fabíola Padilha - 

Vera Márcia Soares de Toledo; Jorge Luiz do Nascimento - Camila Scalfoni Mendes; Maria 

Amélia Dalvi - Êudma Poliana Medeiros Elisbon; Maria Amélia Dalvi - Joana dArc Batista 

Herkenhoff [mudança de orientação nas deliberações]; Raimundo Carvalho – Rafael 

Cavalcanti do Carmo; 7. Defesas de tese em 2017. a. Prazo de defesa de tese a expirar 

em janeiro de 2017 [orientador - aluno], com prazo para depósito da tese até 31/12/2016: 

Ester Abreu Vieira de Oliveira - Ana Maria Quirino; b. Prazo de defesa de tese a expirar em 

setembro de 2017 [orientador - aluno], com prazo para depósito da tese até 31/08/2017: 

Fabíola Padilha - Keila Mara de Souza Araújo Maciel; Jorge Luiz do Nascimento – Aline 

Santos de Brito Nascimento; Leni Ribeiro Leite - Zilda Andrade Lourenço dos Santos; Luis 

Eustáquio Soares - Elizabete Gerlânia Caron Sandrini; Luis Eustáquio Soares - Jiego 

Balduíno Fernandes Ribeiro; Viviana Mónica Vermes - Maria Esther Torinho; Wilberth 

Salgueiro - Cinthia Mara Cecato; Wilberth Salgueiro - Wolmyr Aimberê Alcantara Filho; 8. 

Descredenciamento de colegas. A coordenação informa que os colegas professores 

permanentes do Colegiado do PPGL Gilvan Ventura da Silva e Júlia Maria Almeida e 

professora colaboradora Stelamaris Coser informaram à coordenação sua intenção de não 

pedir novo credenciamento junto ao Programa para o ano de 2017. 9. Representação 

discente. A representante discente Juliana Galvão Marques Minas informou aos presentes 

que, em eleição para representante discente dos doutorandos, fora eleito o aluno Áttila 

Piovesan, que passa a ser o representante titular, ao lado de Lilian Gonçalves dos 

Prazeres, atualmente afastada em doutorado sanduíche mas que retomará suas funções 

após seu retorno. A representante informou ainda que, em função das iminentes defesas 

dos atuais representantes discentes mestrandos, novas eleições serão convocadas no 

início de 2017. PEDIDOS DE INCLUSÃO. 1. Homologação de banca de qualificação de 

Thiago Costa Veríssimo. 2. Solicitação de aprovação de co-tutela de Lilian Lima 

Gonçalves dos Prazeres. 3. Autorização para realização de dissertações ou teses de 

alunos de convênios em língua estrangeira. Todas as inclusões foram aprovadas. 

PAUTA 1 - Homologação da ata das 148ª reunião: Foi colocada em apreciação a ata da 

148ª reunião. Decisão: Homologado(a). PAUTA 2 - Homologação de banca de 

dissertação: Aluna: Rosiane Pereira Gonçalves Boina. Título da dissertação: Literatura de 

Migração, um espaço de memórias e representações. Data da defesa: 14.12.2016. Horário: 

14h. Sala: 113, Bárbara Weinberg, módulo I. Membros da banca: Orientador: Luis Fernando 

Beneduzi; Examinador Interno: Adelia Maria Miglievich-Ribeiro; Examinador Externo: 

Glaucia de Oliveira Assis (UDESC - Florianópolis/SC); Suplente Interno: Leni Ribeiro Leite; 

Suplente Externo: Silvia Camilotti (Universidade de Veneza). Decisão: Homologada. 

PAUTA 3 - Homologação de banca de dissertação: Aluna: Juliana Galvão Marques 

Minas; Título da dissertação: Do fim ao recomeço: um estudo do conto “O vaso azul”, de 

João Anzanello Carrascoza; Data da defesa: 17/02/2017; Horário: 15h; Membros da banca: 

Orientador: Wilberth Salgueiro; Examinador Interno: Raimundo Carvalho; Examinador 

Externo: Vania Andrade Baeta (PUC-Minas); Suplente Interno: Douglas Fiório Salomão; 

Suplente Externo: José Américo de Miranda Barros (UFMG-aposentado). Decisão: 

Homologada. PAUTA 4 - Homologação de banca de tese: Aluna: Lícia Cristina Dalcin de 



4/9 

 

 
 

Almeida; Título da tese: Contos de Grimm (1812-1815): Dos significantes na representação 

da verossimilhança artístico-literária ou aristotélica; Data da defesa: 15/12/2016; Horário: 

9h; Sala: 208, Bárbara Weinberg, módulo I; Membros da banca: Orientadora: Ester Abreu 

Vieira de Oliveira; Examinadores Internos: Renata Oliveira Bomfim e Luís Eustáquio; 

Examinadores Externos: Francisco Aurélio Ribeiro (Academia Espírito-santense de Letras) 

e Eduardo Fernando Baunilha (Seme/Cariacica); Suplente Interno: Jorge Luiz do 

Nascimento; Suplente Externo: Edna Parra Candido (APEEES). Decisão: Homologada. 

PAUTA 5 - Homologação de banca de tese: Aluno: Leandro Siqueira Lima; Título da tese: 

Crônicas de Tostão: O Futebol, a Literatura e a Vida; Data da defesa: 09/12/2016; Horário: 

14h; Sala: 308, Bárbara Weinberg, módulo I; Membros da banca: Orientador: Raimundo 

Nonato de Carvalho; Examinadores Internos: Wilberth Ferreira e Jorge Luiz do Nascimento; 

Examinadores Externos: José Américo de Miranda Barros (UFMG) e João Paulo Matedi 

Alves; Suplente Interno: Luís Eustáquio Soares; Suplente Externo: Andreia Penha 

Delmaschio (IFES). Decisão: Homologada. PAUTA 6 - Homologação de banca de tese: 

Aluna: Cristiane Palma dos Santos Bourguignon; Título da tese: A via crucis do desejo 

feminino: um estudo sobre a escrita de Clarice Lispector; Data da defesa: 14/12/2016; 

Horário: 14h; Sala: 102, Bárbara Weinberg, módulo II; Membros da banca: Orientadora: 

Stelamaris Coser; Examinadores Internos: Ana Augusta Wanderley Rodrigues de Miranda e 

Luís Eustáquio; Examinadores Externos: Andreia Delmaschio (IFES-Vitória) e Alexandre 

Sant’ana de Brito (FINAC/Vila Velha); Suplente Interno: Maria Mirtis Caser; Suplente 

Externo: Luciene Infantini da Rosa Almeida (Vila Velha). Decisão: Homologada. PAUTA 7 - 

Homologação de banca de tese: Aluna: Jacqueline Laranja Leal Marcelino; Título da tese: 

Mulheres negras: tradições orais, artes, ofícios e identidades; Data da defesa: 19/12/2016; 

Horário: 14h; Sala: Auditório do NTI; Membros da banca: Orientadora: Stelamaris Coser; 

Examinadores Internos: Jurema Oliveira e Michele Freire Schiffler; Examinadores Externos: 

Eduardo Fernando Baunilha (Seme/Cariacica) e Paulo Dutra (Stephen F Austin State 

University/USA); Suplente Interno: Maria Mirtis Caser; Suplente Externo: Ana Beatriz 

Gonçalves (UFJD - Juiz de Fora/MG).  Decisão: Homologada. PAUTA 8 - Homologação 

de banca de tese: Aluna: Darlene Vianna Gaudio Tronquoy; Título da tese: Enquanto 

esperamos Godot, o que Beckett tem a nos dizer sobre o sujeito pós-moderno; Data da 

defesa: 20/12/2016; Horário: 14h; Membros da banca: Orientadora: Stelamaris Coser; 

Coorientadora: Olga Maria M. C. de Souza Soubbotnik; Examinadores Internos: Ana 

Augusta Wanderley Rodrigues de Miranda e José Antônio Martinuzzo; Examinadores 

Externos: Andreia Delmaschio (IFES-Vitória) e Paulo Dutra (Stephen F Austin State 

University/USA); Suplente Interno: Sérgio Amaral; Suplente Externo: Lílian Cristiane Moreira 

(Centro Universitário Católico de Vitória).Decisão: Homologada. PAUTA 9 - Eleição de 

nova coordenação para o biênio 2016-2017. Houve inscrição de uma chapa, composta 

pelas professoras Maria Amélia Dalvi Salgueiro (coordenadora) e Maria Mirtis Caser 

(coordenadora adjunta). A chapa foi eleita, com início de mandato indicado para 08 de 

janeiro de 2017. Decisão: Eleita por unanimidade. PAUTA 10 - Indicação de membros da 

Comissão de Recredenciamento do PPGL. Foram indicados como membros os 

professores Leni Ribeiro Leite, Maria Mirtis Caser e Wilberth Salgueiro. Decisão: Aprovada 

por unanimidade. PAUTA 11 - Indicação de orientador para a doutoranda Joana d'Arc 
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Herkenhoff. A professora Maria Amélia Dalvi, orientadora da doutoranda Joana d'Arc 

Herkenhoff enviou à coordenação do PPGL, em 30/10/2016, informação de decisão de 

entrega de orientação da doutoranda. A professora Renata Junqueira concordou em 

assumir a orientação. Decisão: Aprovada indicação da professora Renata Junqueira. 

PAUTA 12 - Solicitação de sala de estudos para os discentes do PPGL. A 

representação discente do PPGL solicitou reunião com a coordenação, durante a qual foi 

feito o pedido de que se reservasse uma das salas do PPGL para uso como sala de 

estudos dos discentes do PPGL. O Colegiado ponderou que: a) Não há salas vagas no 

momento para esta distribuição; b) Quando da divisão das salas do PPGL no Bárbara 

Weinberg, esta demanda foi discutida, mas indicou-se que a Biblioteca do CCHN têm áreas 

de estudo, assim como a Biblioteca Central; c) Os discentes demandam um espaço diverso 

do das Bibliotecas, onde os discentes possam conversar e organizar grupos de estudos;  d) 

Todos os discentes estão vinculados a Grupos de Pesquisa, muitos dos quais têm sala e 

deveriam usar as salas dos seus grupos; d) Os professores do PPGL que não participam de 

grupos com sala é menor dos que possuem sala. A distribuição atual de professores por 

salas é a que se segue: Barbara Weinberg I, sala 310: Arquivo do PPGL / DCR / Pós-

doutorandos; 311 – Adelia, Fabíola, Beneduzi, Paula Siega; 312 – Jurema; Prédio Barbara 

Weinberg II, sala 301 – Maria Amélia, Renata; sala 302 – Wilberth, Paulo, Mónica; sala 206 

– Leni, Raimundo, Ana Penha. Assim, sugeriu-se que os professores que não têm sala de 

grupo sejam contatados e haja uma distribuição dos docentes por salas, e que os discentes 

façam uso das salas dos seus orientadores. Decisão: Aprovada por unanimidade. PAUTA 

13 - Obrigatoriedade de participação em evento do PPGL e realização de estágio 

docência para todos os bolsistas do PPGL. A representação discente do PPGL trouxe 

sugestão do corpo discente de que sejam criadas tarefas e obrigatoriedades para os alunos 

bolsistas. A professora Maria Amélia observou que estes e outros temas referentes à vida 

acadêmica dos alunos seriam discutidas no ponto de pauta seguinte, e sugeriu que se 

baixasse este ponto de pauta para que se pudesse discutir o seguinte, que contemplaria 

também este. A proposta foi acatada.  Decisão: Baixado de pauta. PAUTA 14: Proposta de 

reestruturação curricular. Apresentação de proposta de reestruturação curricular da 

Comissão indicada na reunião anterior, com alteração das linhas de pesquisa, do conjunto 

de disciplinas e do currículo dos alunos de Mestrado e Doutorado. As professoras Leni 

Ribeiro Leite e Maria Amélia Dalvi apresentaram, com uso de slides, a proposta de 

reestruturação curricular, abrangendo linhas de pesquisa, disciplinas obrigatórias, 

disciplinas optativas e atividades alternativas de cumprimento de créditos. A discussão foi 

então dividida em quatro partes, para que se pudesse debater e votar cada uma delas 

separadamente. a) Linhas de pesquisa. A proposta contemplava a extinção da linha 

Literatura e Outros Sistemas de Significação (LOSS), e a criação de duas linhas, a partir 

das outras duas atualmente existentes (LEA – Literatura e Expressões da Alteridade e PAP 

– Poéticas da Antiguidade à Pós-Modernidade). As duas novas linhas de pesquisa do 

Programa e a divisão dos docentes pelas linhas propostas são: Literatura: Alteridade e 

Sociedade (LAS) composta pelos docentes Adélia, Jorge, Jurema, Luís Eustáquio, Luís 

Beneduzi, Maria Amélia, Renata, Sérgio e Wilberth; Poéticas da Antiguidade à 

Contemporaneidade (PAC), cujos docentes são Ester, Fabíola, Leni, Lino, Mirtis, Paula 
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Siega, Paulo Dutra, Paulo Sodré, Raimundo e Viviana Mónica.  Decisão: Aprovada. b) 

Disciplinas obrigatórias. Propôs-se que fossem criadas, como obrigatórias, as disciplinas: 

Pesquisa e Escrita Acadêmica (30h); Literatura e Docência (30h). Em votação, decidiu-se 

que essas disciplinas não deveriam ser obrigatórias (5 votos), contra 4 votos pela 

obrigatoriedade. Elas permanecem, então, como disciplinas optativas. Propôs-se então 

criação de duas disciplinas obrigatórias de 60h, das quais aluno deverá cursar uma 

obrigatoriamente, de acordo com a linha de pesquisa à qual se vincule. Em votação, as 

disciplinas Tópicos de Pesquisa em Literatura: Alteridade e Sociedade e Tópicos de 

Pesquisa em Poéticas da Antiguidade à Contemporaneidade foram aprovadas como 

obrigatórias, (6 votos), contra 5 votos pela não-obrigatoriedade, devendo o aluno cursar 

uma delas, conforme sua linha de pesquisa. Quanto à obrigatoriedade da qualificação para 

o mestrado, foi aprovada a obrigatoriedade da qualificação de mestrado, até o 3º semestre 

do curso, com seis votos favoráveis e dois contrários. São também obrigatórias a 

qualificação e o estágio docência para doutorandos. Propôs-se que o Seminário de 

Pesquisas em Andamento passasse a ser uma disciplina, de caráter obrigatório, de 30h, a 

ser cursado tanto no Mestrado quanto no Doutorado, sob novos moldes, a serem 

determinados. A proposta foi aprovada por unanimidade, com indicação de que o Seminário 

ocorra no segundo semestre de curso. Todas estas atividades contarão créditos, conforme 

estrutura curricular em anexo. c) Disciplinas optativas. Foram aprovadas como disciplinas 

optativas: Pesquisa e Escrita Acadêmica (30h); Literatura e Docência (30h); Literaturas 

entre local e transcontinental (60h); Literatura na interface com outros saberes (60h); 

Epistemologias e Estudos Literários (60h); Literatura: Leitura, Criação e Tradução (60h); 

Tópicos Especiais A (60h); Tópicos Especiais B (45h); Tópicos Especiais C (30h); Tópicos 

Especiais D (15h). d) Modalidade alternativas de cumprimento de créditos. Propôs-se que 

fosse facultado aos alunos o cumprimento de parte dos créditos, até um máximo de oito 

créditos no Mestrado ou no Doutorado, através de uma das seguintes modalidades 

alternativas de cumprimento de créditos, bastando para tanto a solicitação por parte do 

aluno  e a homologação por parte do programa da realização dessas atividades para que 

sejam computados os créditos: I) Aproveitamento de disciplinas cursadas em outros 

programas de pós-graduação ou como aluno especial – até 120 horas / 8 créditos (para 

mestrado e para doutorado); II) Dispensa de Estágio em Docência para doutorandos que 

comprovarem docência no ensino superior igual ou equivalente a pelo menos 1 ano ou 2 

semestres letivos; III) Visita técnica ou estágio de pesquisa em instituição, projeto social ou 

equivalente nacional ou internacional, com duração mínima de 5 dias (relatório + 

declarações comprobatórias + acordo do orientador) – até 30 horas / 2 créditos; IV) 

Participação em projeto de extensão universitária gratuito aberto à comunidade 

devidamente registrado no SIEX – até 30 horas / 2 créditos; V) Publicação de artigo autoral 

ou em co-autoria com o orientador em periódico A1, A2, B1, B2 – até 30 horas/ 2 créditos 

ou B3, B4 e B5 – até 15 horas / 1 crédito; VI) Apresentação de trabalho em congresso 

científico da área, com publicação nos Anais – até 15 horas / 1 crédito. A proposta foi 

aprovada por unanimidade. Anexa-se a esta ata a proposta de cumprimento de créditos. 

PAUTA 15 – Renúncia da coordenação: Decisão: Baixado de pauta. PAUTA 16 – 

Homologação de banca de qualificação de tese.  Aluno: Thiago Costa Veríssimo; Título 
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da tese: O nome nas cantigas satíricas: estudo de (possíveis) personagens mouros à luz da 

interpretativo nominis. Data da qualificação: 20/12/2016; Horário: 15h; Membros da banca: 

Orientador: Paulo Roberto Sodré; Examinadores: Lino Machado; Fernando Maués de Faria 

Júnior (UFPA); WIlberth Salgueiro (suplemte); Andreia Penha Delmaschio (suplente). 

Decisão: Homologada. PAUTA 17 - Solicitação de aprovação de co-tutela de Lilian 

Lima Gonçalves dos Prazeres. A professora Adelia Miglievich solicita aprovação de 

acordo de co-tutela entre o PPGL-Ufes e a Università Ca’Foscari Venezia, em benefício da 

doutoranda Lilian Lima Gonçalves dos Prazeres. Para tanto, a professora apresentou carta 

de solicitação, protocolo de acordo e plano de trabalho. Decisão: Aprovada por 

unanimidade. PAUTA 18 - Autorização para realização de dissertações ou teses de 

alunos de convênios em língua estrangeira. Considerando a participação do PPGL em 

convênios internacionais, e a partir de consulta à Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-

Graduação, a coordenação propôs que se decidisse que todos os alunos de convênios 

internacionais assinados pelo PPGL podem escrever seus trabalhos de conclusão 

(dissertação ou tese) em língua estrangeira, desde que com o de acordo do orientador e de 

que em língua que possibilite a composição da banca com membros internos e externos 

que sejam leitores proficientes na língua em questão. Outros casos, que não os de 

convênio, deverão ser submetidos ao Colegiado do Programa, para avaliação caso a caso. 

Decisão: Aprovada por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a Senhora Presidente 

agradeceu a presença e declarou encerrada a sessão, e lavrou a presente ata, que após 

lida e aprovada, vai devidamente assinada pelos presentes. Vitória/ES, 30 de novembro de 

2016. 

 

_______________________________ 

_______________________________ 

_______________________________ 

_______________________________ 

_______________________________ 

_______________________________ 

_______________________________ 

_______________________________ 

_______________________________ 

_______________________________ 

_______________________________ 

_______________________________ 

_______________________________ 

_______________________________ 

_______________________________ 

_______________________________ 
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ANEXO: ESTRUTURA CURRICULAR APROVADA 
 
DISCIPLINAS OBRIGATÓRIAS 

1. Seminário de Pesquisas em Andamento – 30 horas (EVENTO ANUAL) 
2. Qualificação da Dissertação (para mestrado) – 60 horas 
3. Qualificação da Tese (para doutorado) – 60 horas 
4. Pesquisa de Dissertação (para mestrado) – 120 horas 
5. Pesquisa de Tese (para doutorado) – 240 horas 

 
DISCIPLINAS OBRIGATÓRIAS POR LINHA DE PESQUISA 

6. Tópicos de Pesquisa em Literatura: Alteridade e Sociedade – 60 horas 
OU 

7. Tópicos de Pesquisa em Poéticas da Antiguidade à Contemporaneidade – 60 horas 
 
DISCIPLINAS OPTATIVAS 

8. Pesquisa e Escrita Acadêmica (1º semestre) – 30 horas 
9. Literatura e Docência (2º semestre) – 30 horas 
10. Literaturas entre local e transcontinental – 60 horas 
11. Literatura na interface com outros saberes – 60 horas 
12. Epistemologias e Estudos Literários – 60 horas 
13. Literatura: Leitura, Criação e Tradução – 60 horas 
14. Tópicos Especiais (A, B, C ou D) – 60, 45, 30 ou 15 horas 
15. Estágio em Docência I – 60 horas (obrigatório para doutorandos) 
16. Estágio em Docência II – 60 horas (obrigatória para doutorandos) 

 
MODALIDADES ALTERNATIVAS DE CUMPRIMENTO DE CRÉDITO 

1. Aproveitamento de disciplinas cursadas em outros programas de pós-graduação 
reconhecidos pela Capes ou de disciplinas cursadas no PPGL como aluno especial – até 
120 horas / 8 créditos (para mestrado); até 120 horas / 8 créditos (para doutorado) 

2. Dispensa de Estágio em Docência para doutorandos que comprovarem docência no ensino 
superior igual ou equivalente a pelo menos 1 ano ou 2 semestres letivos 

3. Visita técnica ou estágio de pesquisa em instituição, projeto social ou equivalente nacional 
ou internacional publicamente reconhecido, com duração mínima de 5 dias (relatório + 
declarações comprobatórias + acordo do orientador) – até 30 horas / 2 créditos 

4. Participação em projeto de extensão universitária gratuito aberto à comunidade devidamente 
registrado no SIEX – até 30 horas / 2 créditos 

5. Publicação de artigo autoral ou em co-autoria com o orientador em periódico A1, A2, B1 ou 
B2 – 30 horas / 2 créditos 

6. Publicação de artigo autoral ou em co-autoria com o orientador em periódico B3, B4 ou B5 – 
15 horas / 1 crédito 

7. Apresentação de trabalho em congresso científico da área, com publicação nos Anais – 15 
horas / 1 crédito 

 
 
TOTAL DE CRÉDITOS A SEREM CUMPRIDOS: 
 
NO MESTRADO 

1. Tópicos de Pesquisa (OBRIGATÓRIA POR LINHA DE PESQUISA) – 60 horas ou 4 créditos 
2. Disciplinas Optativas ou Modalidades Alternativas de Cumprimento de Crédito – 120 horas 

ou 8 créditos 
3. Disciplinas Optativas – 60 horas ou 4 créditos 
4. Seminário de Pesquisas em Andamento – 30 horas ou 2 créditos  
5. Qualificação da Dissertação (para mestrado) – 60 horas ou 4 créditos 
6. Pesquisa de Dissertação (para mestrado) – 120 horas ou 8 créditos 

TOTAL: 450 horas ou 30 créditos 
 
 
NO DOUTORADO 

1. Tópicos de Pesquisa (OBRIGATÓRIA POR LINHA DE PESQUISA) – 60 horas ou 4 créditos 
2. Disciplinas Optativas ou Modalidades Alternativas de Cumprimento de Crédito – 120 horas 

ou 8 créditos 
3. Disciplinas Optativas – 120 horas ou 8 créditos 
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4. Seminário de Pesquisas em Andamento – 30 horas ou 2 créditos 
5. Qualificação da Tese (para doutorado) – 60 horas ou 4 créditos 
6. Pesquisa de Tese (para doutorado) – 240 horas ou 16 créditos 
7. Estágio em Docência I– 60 horas ou 4 créditos (podendo ser dispensado, com comprovação 

de docência no ensino superior igual ou equivalente a pelo menos 1 ano ou 2 semestres 
letivos) 

8. Estágio em Docência II – 60 horas ou 4 créditos (podendo ser dispensado, com 
comprovação de docência no ensino superior igual ou equivalente a pelo menos 1 ano ou 2 
semestres letivos) 

TOTAL: 750 horas ou 50 créditos 
 


